

揭秘中共七位常委的夫人们

习近平夫人彭丽媛:中国家喻户晓的“歌后”

作为中共总书记习近平的妻子,彭丽媛是中国著名的歌唱家,曾唱遍各大庆祝晚会现场,更登上纽约林肯艺术中心首演中国歌剧。

彭丽媛1962年出生于山东。早在1980年代,这位军旅歌唱家就红遍半边天。2008年年底,彭丽媛升任总政治部歌舞团团长。2012年5月又升任解放军艺术学院院长。

当年经朋友介绍,于1987年与时任厦门副市长的习近平结婚,两人育有一女习明泽。

习近平上任以来,彭丽媛多次陪其出访,在国际舞台上展开魅力攻势,举手投足间优雅、从容、亲民、贤淑,其独特而又闪亮的魅力,备受世人和国内外媒体瞩目。

李克强夫人程虹:首都经贸大学知名教授

国务院总理李克强的妻子程虹任职于北京首都经贸大学外语系。

程虹不喜欢繁琐的行政事务以及应酬,也不希望被人说是“妻凭夫贵”。李克强担任常务副总理之后,程虹基本不上讲堂,主要做研究工作。为免招人闲话还婉拒学校提拔。她也从不与李克强在公开场合露面。

程虹1957年出生,父亲程金瑞,曾

任共青团河南省委副书记,后担任国务院扶贫开发办公室顾问,为副部级干部。母亲刘益清曾是新华社记者。

“文革”期间,程虹一度到农村“插队”,后考入洛阳解放军外国语学院,毕业后赴清华大学进修英语,经父亲的老战友介绍,认识当时的北大团委书记李克强,喜结连理,育有一女。

程虹曾经在美国布朗大学担任访问学者,学术上极为出色,外媒称其为“中国从事美国自然文学研究第一人”,她翻译了美国自然文学经典《醒来的森林》、《遥远的房屋》,还出版了大陆第一部系统介绍美国自然文学的著作《寻归荒野》。她说得一口娴熟的英语,“如果参加外事活动,肯定是李克强的软实力。”

张德江夫人辛树森:金融界领军人物

今年9月16日至25日,张德江以中国人大常委会委员长身份对乌干达、尼日利亚、斯洛伐克和俄罗斯四国进行国事访问,夫人辛树森陪同出访,这是张德江夫人首次在外事活动中公开亮相。

辛树森1949年出生于山东,是高级经济师,曾任中国建设银行副行长,现已退休。

辛树森毕业于长春冶金建筑学院,后读东北财经大学国民经济学专业硕士研究生。张德江与辛树森是在延吉市相识,当时张在延边大学朝鲜语系朝鲜语专业毕业留校,辛则在建行延吉支行工作。

1986年,张德江从吉林省延边州委

副书记任上破格提拔民政部副部长、党组副书记,辛树森调中国建设银行人事部机关人事处任副处长,后任处长、人事部副主任、中国建设银行筹资储蓄部总经理、个人银行业务部总经理等职位。

2004年9月辛树森任中国建设银行股份有限公司总监察、纪委书记、党委委员兼机关党委书记,中国建设银行副行长。

俞正声夫人张志凯:开国上将张爱萍之女

家族显赫的俞正声之妻张志凯,是中共开国上将、前国务院副总理、国防部长张爱萍之女。张志凯曾任政协第十届全国委员会委员,与俞正声育有一子。

中共十八大召开期间,俞正声在分享其反腐经验时强调,反腐要从制度入手。他说:“我怎么管好呢?我夫人已经退了,就是吴仪同志说叫裸退,裸退就是没有任何职务,没有任何的兼职,所以我也不大用管她。我的孩子是自己谋自己的职业,在那苦苦的奋斗,但是我告诉他一条:你不得在上海,跟上海的单位——我管的、我们管辖范围的一些单位打交道,你不要跟上海的官员接触。”

刘云山夫人李素芳:个人信息未曾披露

刘云山,与其他领导人相比,履历相对简单,专责中共宣传工作,他保密功夫到家,除了知晓刘云山一家四口,育有两子之外,妻子李素芳的个人信息未曾曝

光,无人知晓。仅有公开的信息,刘云山的妻子李素芳已经退休。

王岐山夫人姚明珊:中共元老姚依林之女

姚明珊是中共第十三届中央政治局常委、前国务院副总理姚依林的女儿。

1969年,王岐山中学毕业后,加入到上山下乡运动中,1973年以工农兵学员身份被推荐到西北大学历史系学习。王岐山在延安知青插队劳动时期,与同为北京知青的姚明珊相恋,后结为夫妇,姚明珊现已退休。

姚依林的两个女儿姚明珊、姚明端的丈夫分别是王岐山和孟学农,孟学农曾任北京市委副书记、市长,2008年调任山西省委副书记、省长。2003年王岐山接任孟学农担任北京市长,这在中国政坛是非常罕见的。

张高丽夫人康洁:曾经的工厂同事

张高丽,石油系统出身,无特殊背景,他的妻子作风很低调,个人信息极少曝光。

张高丽家贫穷,小学时每天午饭就是番薯干,考进晋江市侨声中学时,打赤脚去报到。之后进入厦门大学就读,毕业后在广东茂名化工厂当搬运工。吃苦耐劳的张高丽获器重,仕途一路向好。他的妻子康洁,就是张高丽大学分配到茂名时的同事,现即将退休。张高丽与康洁育有一子,军事院校毕业,现在是副连职干部。

《读报参考》2013年第33期文/杨国选

工程院院士人均兼职7.2个

最近,有媒体报道了一组数据,称在783名中国工程院院士中,共有5610个兼职,人均兼职7.2个。很多身兼名誉教授、常务理事的院士放在科研上的精力渐少,日子在跑会和挂名科研中虚度,而各地出重金揽院士任职,贪图的也通常不是院士的学术研究能力,而是由他牵连而来的资源。

曾对院士制度研究立课题研究的中国人民大学顾海兵教授说,院士有兼职实际

上可以分为两个概念,一个是身兼实职,另一个是身兼虚职。比如说,一位院士,他是中科院的研究员,同时还是某某大学的校长,有的院士,一方面在大学工作,一方面还身兼某某企业的董事。

顾海兵说,一个人的精力是有限的,一位院士怎么能够同时身兼两个需要全日制工作的岗位呢?而且,很多院士都在做某些企业的董事和经理,院士本身是个非盈利组织赋予的荣誉,跟董事有角色上的冲突,

一人身兼两个角色冲突的岗位,本身就是不对的。

对于虚职,顾海兵则认为,院士在其精力允许的范围内,可以有多个虚职,而虚职的数量该由所在单位规定。

顾海兵还透露,目前很多大学都对教授有不允许兼任实职的规定,但执行起来却形同虚设,院士也该规定不允许兼任实职,且应有配套的监督惩罚办法出台。

《京华时报》2013.12.20文/韩旭

“饭桶”梁实秋



梁实秋

民国名士中,梁实秋可谓最善吃的一位。别看他平日里举止仪态万方,风度儒雅,一举手一投足之间莫不中节而有道,私下里却对口腹之欲有着超乎常人的嗜好。早在就读清华学校时,梁就创下一顿饭吃十二个馒头、三大碗炸酱面的纪录。而这种令人咋舌又不甚光彩的“饭桶”行径,绝非因他拥有着如象巨胃,很大程度上乃是纯粹出于追求那种大快朵颐的快感。并且他还常给人说自己最羡慕长颈鹿,有那么长的一段脖颈,想象食物通过长长的颈子慢慢咽下去时“一定很舒服”。终其一生,虽然几经颠沛流离,辗转各地,梁实秋却对“吃”情有独钟,有钱时随心所欲,挥金如土,玩命地“作”,穷困时也从不亏待自己的一张嘴,独辟蹊径,别出心裁,花小钱照样能让盘中之物活色生香。

总之,梁这一辈子,除了其令人仰视的文学成就之外,其对饮食之道的造诣也罕有人能与之匹敌。别看一日三餐,人家吃出了味道,吃出了境界,吃出了真谛,真不愧是“治世之饕餮,乱世之饭桶”啊!

摘自《民国底气》文/王学斌

金融业高管到底该拿多少钱?

12月8日,北京师范大学公司治理与企业发展研究中心发布的《中国上市公司高管薪酬指数报告(2013)》(下称“高管薪酬报告”)显示,2008年,上市公司高管平均薪酬为52.83万元,是同期全国城镇居民人均可支配收入(1.58万元)的33倍;2012年,上市公司高管平均薪酬为63.61万元,是同期全国城镇居民人均可支配收入(2.56万元)的25倍。

在高管薪酬报告统计的2310家国内上市公司中,地产巨头万科以1458.33万元成为2012年度高管薪酬最高的上市公司;江苏的如意集团则以3.4万元的高管薪酬额垫底。

金融业上市公司高管以232.95万元的平均年薪荣登所有行业的榜首,位列第二的房地产业上市公司高管的平均年薪101.75万元,还不到金融业上市公司的一半。

其中,中信证券副董事长殷可以990.26万元的年薪在所有金融类上市公司高管中拔得头筹。

从2001年至2012年,金融业高管薪酬均值一直是所有行业最高的。

三因素致金融业高管薪酬居高不下

金融业高管的薪酬为何数年来一直居高不下?高管薪酬报告的撰写人之一,北京师范大学公司治理与企业发展研究中心主任高明华介绍说,原因主要有三个方面:

第一,金融业业绩高速增长,平均净利润远超过其他行业,平均利润率也高于一般企业。

2310家上市公司的平均净利润是8.87亿元,平均利润率是10.35%。而金融业上市公司的平均净利润是268.47亿元,平均利润率为81.83%。

第二,金融业有较强的进入管制,其他行业向银行业扩张时仍十分困难。使现有金融企业缺少竞争,提高了金融业的平均利润率。

第三,金融业是高危行业,金融业高管承担的高风险也是一般企业无法比拟的。金融业要求高管付出高强度的脑力劳动,早死率、不育率很高。金融业频现“非正常死亡”事件。这都要求金融业支付较高的薪酬,才能留住人才。

金融业上市公司高管的高薪拿得合理吗?

金融业高利润阻碍实体经济发展

高明华:在宏观层面,国家应建立并倡导薪酬与贡献挂钩的理念;在微观层面,公司董事会在制定高管薪酬契约时,要重点考虑企业经营绩效,即要根据高管的实际贡献确定薪酬。尽管金融类上市公司高管平均薪酬是非金融类的3.85倍,但与其高业绩相比,其高薪酬未必存在过度激励。

季晓南(国务院国有资产监督管理委员会监事会主席):金融企业高管的薪酬是非金融类企业的3.85倍,但业绩是金融类的9.04倍,由此得出金融类高管薪酬激励并未出现明显过度,这个观点在社会上可能得不到很多认同。

大家现在一致公认,现在金融类企业的高利润,导致实体经济发展受到一定的阻碍。例如在香港、新加坡等地,银行一年期融资利率成本在3%左右,中国内地一年期银行贷款利率在6.5%左右。

而中小企业通过金融中介,真正拿到手的利率往往是10%~12%,甚至更高。而我们加工制造业企业的利润率能有5%就不错了,

这样实体经济怎么能够发展?在这个前提下,你说金融高管薪酬是高还是低?

刘迎秋(中国社科院研究生院前院长):金融企业这么高的利润从哪儿来的?我以为可能来自于以下几个方面:一是垄断,第二来自于经营收益,第三来自于风险。因为风险大,所以得到额外的收益。

无论是国有还是民营企业,凡是和垄断相关的,和特许经营权相关的收益都应该回馈社会,不应该作为高管对公司的贡献,或者作为薪酬发放给高管。经营收益和风险承担所获得的额外收益才是金融高管的业绩。

高管薪酬如何确定

朱碧新(中国交通建设股份有限公司副总裁):公司治理最核心的目标是要促进公司可持续发展,要让出资人得到满意的回报。所以,高管薪酬的高低应完全由出资人进行判断。此外,中国企业要走出去,要参与全球竞争,成为世界一流企业,无论是管理、业务,还是精英团队的选择、对经营者的激励,都要逐步向国际标准看齐。

张政军(君百略咨询管理合伙人兼CEO、国务院发展研究中心企业研究所国有企业室原主任):我认为,对于竞争领域的企业来说,比较合理的是向同行业、排名差不多的标杆企业看齐。对于公共产品的生产者、提供者,总体方向应该是固定薪酬比重大、激励性薪酬比重小,与利润挂钩的股权激励不应该有。

高明华:高管与员工的薪酬差距应当保持在适当水平。我们的研究发现,适度的高管与员工薪酬差距确实能够产生正激励,提升公司业绩。

《中国经济周刊》2013.12.17文/姚冬琴